

ифический механизм. Выраженные нарушения звукопроизношения при минимальных дизартрических расстройствах с трудом поддаются коррекции и отрицательно влияют на формирование фонематической и лексико-грамматической сторон речи, затрудняют процесс школьного обучения детей.

По мнению многих авторов (О.А. Токарева, Е.Ф. Собонович, А.Ф. Чернопольская, Г.В. Гуровец, С.И. Маевская и др.), нарушения звукопроизводительной стороны речи у детей с минимальными дизартрическими расстройствами выражаются в искажениях, в смещениях, в заменах и в пропусках звуков. При этом характерным является упрощение артикуляции, когда сложные звуки заменяются более простыми по своему артикуляторно-акустическим признакам: щелевые – взрывными, звонкие – глухими, шипящие – свистящими, твердые – мягкими, аффрикаты расщепляются на составляющие их звуковые элементы. Наиболее распространенными являются нарушения произношения свистящих звуков. На втором месте по распространенности – нарушения произношения шипящих звуков, далее следуют нарушения произношения звуков **л**, **р** и переднеязычных **т**, **д**, **н**.

Таким образом, для минимальных дизартрических расстройств характерно наличие симптомов микроорганического поражения центральной нервной системы: недостаточная иннервация органов речи – головного, артикуляционного и дыхательного отделов; нарушение мышечного тонуса артикуляционной и мимической мускулатуры.

ЗАВИСИМОСТЬ ЭМОЦИОНАЛЬНОГО БЛАГОПОЛУЧИЯ РЕБЕНКА В СМЕШАННОЙ СЕМЬЕ ОТ РОДИТЕЛЬСКОГО ОТНОШЕНИЯ

Атоян А.Г., Медведева Н.И.

ГОУ ВПО «Ставропольский государственный университет», Ставрополь, e-mail 08arpine08@mail.ru

Важнейшая социальная функция семьи – воспитание подрастающего поколения. Родительство имеет социокультурную природу и характеризуется системой предписанных культурой и обществом норм и правил, регулирующих распределение между родителями функций ухода за детьми и их воспитания в семье; определяющих содержание ролей, модели ролевого поведения.

Детско-родительские отношения в этнически смешанных семьях являются важнейшим детерминантом психического развития и процесса социализации ребенка могут быть определены следующими параметрами:

- *характер эмоциональной связи: со стороны родителя – эмоциональное принятие ребенка, со стороны ребенка – привязанность и эмоциональное отношение к родителю;*
- *мотивы воспитания и родительства;*
- *степень вовлеченности родителя и ребенка в детско-родительские отношения.*

Для межнациональных семей характерно более свободное, чем в однонациональных, преодоление детьми этнических барьеров при формировании своих семей.

В концепции Э. Фромма материнская и отцовская любовь рассматриваются как имеющие различное влияние на развитие ребенка. Э. Фромм, анализируя традиционную семью, противопоставляя материнскую и отцовскую любовь как любовь безусловную и любовь требовательную. Материнская любовь дана ребенку изначально как дар, она является основой формирования у ребенка базового доверия к миру, открытости и готовности с ним взаимодействовать (Эриксон). Отцовская любовь – требовательная, условная, это любовь, которую ребенок должен заслужить.

Качество супружеских отношений влияет на качество отношений детско-родительских. Представления

ребенка об отце и отношения с ним в большей степени зависят от взаимоотношений супругов, чем от представления ребенка о матери и отношения с ней.

В классификацию стилей родительского воспитания включают четыре стиля: авторитетный, авторитарный, либеральный, индифферентный. *Авторитетный стиль* характеризуется теплым эмоциональным принятием ребенка и высоким уровнем контроля с признанием и поощрением развития его автономии. *Авторитарный стиль* отличается отвержением или низким уровнем эмоционального принятия ребенка и высоким – контролем. Особенности *либерального стиля* воспитания являются теплым эмоциональным принятием и низким уровнем контроля в форме вседозволенности. *Индифферентный стиль* определяется низкой вовлеченностью родителей в процессе воспитания, эмоциональной холодностью и дистантностью в отношении ребенка.

Исходя из теоретического анализа изучаемой проблемы, нами были проведены эмпирические исследования национально смешанных семей с целью выявления типа воспитания ребенка. В исследовании участвовали 15 смешанных семей.

При сравнительном анализе были получены следующие результаты: в 80% семей придерживаются синергическому типу воспитания, это значит согласованное воспитание ребенка родителями. К такому типу отнеслись «кумир семьи», гиперопека, повышенная ответственность за ребенка. В таких семьях 87% родителей стремятся дать ребенку все и «боятся отпускать на свободу». В 65% семей наблюдались противоречивые типы воспитания, т.е. расхождения во взглядах по вопросам воспитания детей между мужем и женой, что зависит от их личных отношений. 67% обследованных смешанных семей показали авторитарный стиль воспитания, приоритетным в этих семьях считается мнение отца. Индифферентный стиль воспитания был отмечен в 13% семей.

Хотелось бы услышать мнение тех, кто воспитывался в смешанных семьях. Этот материал может помочь нам провести наше исследование.

Таким образом, анализ детско-родительского взаимодействия позволяет утверждать, что центральное место в детско-родительских отношениях в семьях с детьми – занимает сфера эмоциональных отношений – принятие и эмоциональная близость. Именно процесс эмоционального взаимодействия супругов принадлежащих разным культурам определяют их авторитарность в семье.

ОСОБЕННОСТИ ОТНОШЕНИЯ ПОДРОСТКОВ К КОМПЬЮТЕРНЫМ ТЕХНОЛОГИЯМ

Баталова М.А., Панфилов А.Н.

Елабужский государственный педагогический университет, Елабуга, e-mail: margylnik@gmail.com

Проблематика подросток и компьютерная среда приобретает все большую значимость. Одним из основных компонентов этой среды являются компьютерные игры. В этой связи особый интерес представляет анализ особенностей отношения подростков к компьютерным играм и их функционированию в современной подростковой субкультуре.

Нами была разработана анкета, где мы затронули несколько аспектов, которые в определенной степени позволяют охарактеризовать особенности отношения подростков к компьютерным технологиям. Был проведен опрос, в котором приняли участие 138 учащихся 7-х, 9-х, 11-х классов, из них 77 мальчиков и 61 девочка. Такой выборки респондентов оказалось достаточно для того, чтобы составить представление о ведущих предпочтениях учащихся и выявить степень значимости информационных технологий, влияющих на их жизненные ориентиры. Данные анкетного опроса

показали, что для мальчиков 12-13 лет увлеченностью компьютерными играми наиболее предпочитаемый вид деятельности (30%). В связи с компьютеризацией досуга вытесняются такие виды досуговой деятельности, как общение со сверстниками, чтение книг, посещение музеев, театров, секций, кружков. Для мальчиков 14-17 лет увлеченность компьютерными играми уменьшается в 2 раза (12-14%). Возможно, это связано с тем, что ведущим видом деятельности подростков является интимно-личностное общение со сверстниками. Предпочтительные виды деятельности девочек в возрасте от 12 до 17 лет это общение с друзьями, просмотр телевизора, прослушивание музыки. Процент девочек в возрасте 12-13 лет, увлекающихся компьютерными играми составляет 16%.

Таким образом, компьютеризация досуга в основном отразилась на субкультуре мальчиков-подростков в возрасте 12-13 лет. Подростки отдают предпочтение «общению» с компьютером, нежели общению с друзьями или другим видам досуговой деятельности.

Компьютерная игра – это особый, виртуальный мир, где легко удовлетворить основные потребности подростка. Здесь можно самостоятельно принимать решения и не бояться ответственности. Подросток все больше уходит в виртуальную реальность, где реализует свои силы и способности, а личностный рост в мире реальном уходит на задний план. Важно помочь любителям компьютерных игр преодолеть свои личностные проблемы: проблемы межличностных и любовных отношений, повышать уверенность в себе и своих силах, формировать позитивное мышление и оптимистический взгляд в будущее. Тогда компьютерные игры станут для них лишь развлечением, средством развития каких-либо навыков, а не способом бегства от себя и от реальности.

**ШТРИХИ К КАРТИНЕ
СТУДЕНЧЕСКОГО КРУГОЗОРА**

Бирюля Т.Г., Лесовская М.И.

*Красноярский государственный аграрный университет,
Красноярск, e-mail: lesmari@rambler.ru*

В экстремальных ситуациях, включая периоды реформ, наиболее адаптивными будут люди с гибким интеллектом. Студенческая пора – благодатное время, когда поощряется выход за границы «профессиональной колеи» для формирования и обогащения своей компетентности. Интерес обучаемого – фундамент последующей познавательной и трудовой деятельности, а основой такого интереса является «расширение умственного кругозора» [1]. Не претендуя на всестороннюю оценку широты кругозора у студентов аграрного вуза, авторы использовали «метод 360 градусов» (круговой опрос), предложив студентам-экономистам I и III курсов (Э-1, 27 чел.; и Э-3, 18 чел.) и студентам-инженерам IV курса (И-4,20 чел.) лаконично объяснить смысл ряда научных понятий (1-3), лексических оборотов (4-6), терминов современной и архаичной систем мер и весов (7-14), психологии (15-17) и карты вин (18). Результаты (доля верных ответов, %) показаны в таблице.

Не менее трети понятий верно определили лишь 25% студентов. Затруднений не вызвала только «фобия» (боязнь поражения), в то время как исконный смысл выражений «золотая середина» (равновесие; «Книга Од» Горация), «золотое сечение» (число соизмерности, 1,618 или 62%; введено Л. да Винчи), «скрупула» (старинная аптечная мера, 1,244 г.) незнакомо всем респондентам. То, что перфекционизм – не «теологическая теория», а стремление к совершенству, известно лишь 6% студентов-инженеров и 4% экономистов-первокурсников (Э-3 – 0%). Вряд ли память перегружена математикой и информатикой: критерий Стьюдента (показатель достоверности отличий двух выборок) определен как «корректирую-

щий коэффициент»; метр – не доля земного меридиана, а ширина шага; «золотник» – «место залежей золота», «деталь колеса» и даже «деталь печки» (перепутали с колосником); йота – не черточка над «и» (по В. Далю), а «беспроводной интернет-доступ».

	Термины	Профиль, курс		
		Э-1	Э-3	И-4
1	Критерий Стьюдента	11	6	20
2	Лазер	33	0	25
3	Байт	30	72	50
4	Золотое сечение	0	0	20
5	Золотая середина	0	0	10
6	Йота	0	0	5
7	Метр	0	0	0
8	Килограмм	0	6	0
9	Скрупула	4	0	5
10	Карат	11	28	20
11	Унция	7	11	10
12	Золотник	19	0	5
13	Баррель	19	56	35
14	Пинта	4	0	15
15	Характер	19	17	10
16	Фобия	89	89	100
17	Перфекционизм	15	0	10
18	Бренди	85	72	85

Сужение кругозора – глобальная проблема. По мнению американских и немецких студентов (<http://news.nur.kz/160304.html>), Микеланджело – компьютерный вирус, Бетховен – собачья кличка, Германию никогда не разделяла стена, а «банановая республика» – не страна третьего мира, а сетевой магазин одежды Vanana Republic. На этом фоне локальные результаты вполне вписываются в мировую картину. Однако не хочется верить, что все ценности отечественного образования безвозвратно утонут в Болонском процессе.

Список литературы

1. Дьюи Дж. Психология и педагогика мышления. – М., 1999.
2. Шмелев А.Г. Из чего состоит рейтинг качества персонала и как его получать? / HR-Лаборатория «Гуманитарные технологии» (Human Technologies). – Материалы сайта www.ht.ru/cms/about.

**ЛИЧНОСТНЫЕ И АФФЕКТИВНЫЕ ПРЕДИКТОРЫ
АГРЕССИИ ДЕВУШЕК И ЖЕНЩИН**

Васюхина Е.А.

Саратовский государственный социально-экономический университет, Саратов, e-mail: morgan-svi@hotmail.com

Одной из главных задач профилактики агрессивного и, в частности, аутоагрессивного поведения является выявление их личностных предикторов для локализации групп повышенного риска, их мониторинга и фокусирования превентивных программ.

С целью выявления личностных предикторов гендер- и аутоагрессии исследованы 30 девушек и женщин 16-23 (18,9 ± 0,2) лет.

Методы исследования. «Big five», «Temperament and Character Inventory» C.R. Cloninger (TCI-125), «Buss-Perry Aggression Questionnaire» (BPAQ), «Suicidal Behaviors Questionnaire – Revised» (SBQ-R), «Positive and Negative Suicidal Ideation (PANSI) Inventory», «Toronto Alexithymia Scale» (TAS), «Beck Depression Inventory» (BDI), «Self Rating Depression Scale» (SRDS) и «Self Rating Anxiety Scale» (SRAS) W.W.K. Zung.

Статистическая обработка проводилась с использованием программного обеспечения «Statistica 8.0» и включала использование параметрических и непараметрических критериев достоверности получен-